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ΡίΚΗ BAN ΜΠΟΥΣΧΟΤΕΝ Τ’ Ο ΑΡΘΡΟ που ακολουθεί αποτε-
X  λούσε μέρος ενός ευρύτερου άρθρου 

που έγραψα προ διετίας για το περιοδικό 
Τα Ιστορικά. Σκοπός του άρθρου αυτού 
ήταν να περιγράφω τη λειτουργία και τον 
αρχειακό πλούτο τού, μοναδικού στο εί
δους του, Διεθνούς Ινστιτούτου Κοινω
νικής Ιστορίας (ΔΙΚΙ) του Άμστερνταμ 
και, με βάση το δίδαγμα αυτό, να διατυ
πώσω ορισμένες προτάσεις για τη δη
μιουργία στην Ελλάδα ενός κέντρου τεκ
μηρίωσης και έρευνας του ελληνικού ερ
γατικού και αντιστασιακού κινήματος. 
Το πρώτο μέρος του άρθρου δημοσιεύτη
κε στον τόμο 6 των Ιστορικών. Το δεύτε
ρο μέρος δεν είδε ποτέ το φως της δημο
σιότητας, γιατί η σύνταξη του περιοδι
κού υποσχέθηκε ότι σύντομα θα ασχολη
θεί διεξοδικότερα με το θέμα της τεκμη
ρίωσης της ελληνικής κοινωνικής ιστο
ρίας. Πέρασαν όμως δύο χρόνια από τότε 
και, επειδή μέσα στην ερευνητική μου 
πράξη βλέπω καθημερινώς να χάνονται 
μπροστά στα μάτια μου ή να μένουν ανα
ξιοποίητα πολύτιμα αρχεία ή άλλα τεκ
μήρια ιστορικού ενδιαφέροντος, σκέφτη- 
κα ότι το αφιέρωμα αυτό των Σύγχρονων 
Θεμάτων είναι μια κατάλληλη ευκαιρία 
να ξαναόιατυπώσω αυτές τις σκέψεις.

Θα δώσω μόνο δύο παραδείγματα, 
που δείχνουν την επείγουσα ανάγκη δη
μιουργίας ενός τέτοιου κέντρου. Ο πρόσ
φατος χαμός του Χρήστου Αθανασιάδη. 
του ακούραστου αυτού αγωνιστή της Τε
τάρτης Διεθνούς, που αφιέρωσε τη ζωή 
του στη διάσωση και στη δημοσίευση 
μιας άγνωστης στο ευρύτερο κοινό πτυ
χής του ελληνικού εργατικού κινήματος, 
δημιούργησε βαθύτατη ανησυχία σε ό
σους τον γνώριζαν. Αφήνει πίσω του ένα 
εξαιρετικά ενδιαφέρον αρχείο, που περι
λαμβάνει, εκτός από μια τεράστια βι
βλιοθήκη, πολύτιμο αρχειακό υλικό (με
ταξύ άλλων, προκηρύξεις και πλήρεις 
σειρές εφημερίδων των τεταρτοδιεθνι- 
στών, των αρχειομαρξιστών, της Αριστε
ρής Αντιπολίτευσης, χειρόγραφα τετρά
δια της Ακροναυπλίας, έργα του Που- 
λιόπουλου). Τι θα γίνει το αρχείο αυτό, 
ποιος θα το διαφυλάξει και ποιος θα το 
ερευνήσει;

Το δεύτερο παράδειγμα αφορά το υλι
κό που συγκεντρώθηκε από την ΕΡΤ στα 
πλαίσια της εκπομπής «Χρονικό της Ε
θνικής Αντίστασης». Δημιουργοί της σει
ράς αυτής είναι ο σκηνοθέτης Αντ. Βο-

γιάζος, ο συγγραφέας Π. Ανταίος και οι 
καθηγητές της ιστορίας Ν. Σβορώνος και 
X. Φλάισερ. Ορισμένα επεισόδια έχουν 
ήδη μεταδοθεί και οι τηλεθεατές μπόρε
σαν να διαπιστώσουν την εξαιρετική 
ποιότητα της σειράς. Το συνεργείο της 
εκπομπής δούλεψε τριάμισι χρόνια, αλω
νίζοντας ολόκληρη την Ελλάδα και συ
γκεντρώνοντας γύρω στις 800 συνεντεύ
ξεις από αγωνιστές της Εθνικής Αντίστα
σης, από όλες, και τις πιο μικρές ακόμα, 
αντιστασιακές οργανιόσεις. Σημαντικό 
είναι επίσης το αρχειακό υλικό που συ- 
γκεντρώθηκε στο πλαίσιο της εκπομπής 
αυτής. Συνολικά, το ηχητικό υλικό κα
λύπτει περίπου 200 ώρες και το οπτικό 
περίπου 100 ώρες. Όποιος γνωρίζει τις 
συνθήκες που επικρατούν στην ΕΡΤ. κα
ταλαβαίνει ότι ο χώρος αυτός είναι τε
λείως ακατάλληλος για τη διαφύλαξη του 
υλικού αυτού και για τη διευκόλυνση των 
ερευνητών.

Ας δούμε λοιπόν ποια είναι η συγκε
κριμένη κατάσταση και ποια θα μπορού
σαν να είναι τα κριτήρια λειτουργίας του 
ιστορικού κέντρου που προτείνουμε. Ύ
στερα από την πρωτοποριακή δουλειά 
του Ινστιτούτου του Άμστερνταμ και του 
Ινστιτούτου Marx-Engels, στη μεταπολε
μική περίοδο, το αυξανόμενο ενδιαφέρον 
για την κοινωνική ιστορία είχε σαν απο
τέλεσμα τη δημιουργία Ινστιτούτων Κοι
νωνικής Ιστορίας και σε άλλα μέρη της 
Ευρώπης, όπως το Archiv der Sozialen 
Demokratie της Βόννης, το Istituto Gian- 
giacomo Feltrinelli και το Institut Français 
d’Histoire Sociale.

Στην Ελλάδα οι υποκειμενικές προϋ
ποθέσεις για τη δημιουργία ενός τέτοιου 
Ινστιτούτου διαμορφώνονται μόλις τώ
ρα. Μέχρι το 1974, το πολιτικό κλίμα που 
επικράτησε μετά τη λήξη του Εμφυλίου 
Πολέμου και οι ανοιχτές πληγές που ά
φησε η εποχή αυτή, αφ' ενός, αφ' ετέρου 
το γεγονός ότι τα σημαντικότερα επίσημα 
αρχεία, σχετικά με την πιο πρόσφατη ελ
ληνική ιστορία (βρετανικά αρχεία. Γενι
κά Αρχεία του Κράτους), ήταν κλειστά 
στο κοινό, εμπόδισαν κάθε σοβαρή επι
στημονική ενασχόληση με το θέμα.

Από την άλλη μεριά, η περισυλλογή 
του ιστορικού υλικού σχετικά με την πε
ρίοδο αυτή αποτελεί σήμερα επιτακτικό 
καθήκον. Η ιστορία του ελληνικού εργα
τικού κινήματος και της Αντίστασης εί
ναι ουσιαστικά άγραφτη και τα τεκμή-
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ριά της βρίσκονται στις σκονισμένες απο
θήκες ή και στα κεφάλια των πρωταγωνι
στών της. Πριν είναι αργά, λοιπόν, πρέ
πει να καταβληθούν εντατικές και συντο
νισμένες προσπάθειες για τη διάσωση 
του υλικού αυτού. Η επεξεργασία και η 
έρευνα τού υλικού μπορεί να αρχίσει μό
νο σε μεταγενέστερο στάδιο. 0  μόνος 
τρόπος για να γίνει σωστά και υπεύθυνα 
η δουλειά αυτή είναι στα πλαίσια ενός 
Κέντρου Τεκμηρίωσης και Έρευνας της 
Ελληνικής Κοινωνικής Ιστορίας.

Σκοπός του κέντρου θα πρέπει να εί
ναι. αφ' ενός, η διάσωση του ιστορικού 
υλικού, αφ' ετέρου, η κατάταξη, η έρευ
να και η δημοσίευσή του. Στην πρώτη 
φάση θα πρέπει να δοθεί έμφαση στη συ
γκέντρωση του υλικού. Προτεραιότητα 
θα πρέπει να έχει το υλικό σχετικά με την 
Αντίσταση και τον Εμφύλιο Πόλεμο, ε
πειδή κινδυνεύει σήμερα περισσότερο να 
χαθεί μαζί με τους πρωταγωνιστές τής 
περιόδου αυτής. Παράλληλα όμως θα 
πρέπει να συγκεντρωθεί υλικό της προ
πολεμικής περιόδου (όπως π.χ. σχετικά 
με τη Φεντερασιόν της Θεσσαλονίκης, τα 
πρώτα συνδικάτα, το κίνημα των γεωργι
κών συνεταιρισμών, το ΚΚΕ και το ΑΚΕ, 
αλλά και μικρότερες οργανώσεις, όπως 
το Αρχείο του Μαρξισμού, τροτσκιστές 
κ.λπ.) και το υλικό σχετικά με τη νεότερη 
κοινωνική ιστορία (αντιδικτατορικός α- 
γώνας, πολιτικές οργανώσεις, άκρα αρι
στερά, το κίνημα των στρατιωτών, το κί
νημα ειρήνης και το γυναικείο κίνημα). 
Επίσης θα πρέπει να συγκεντρωθούν 
θεωρητικά κείμενα στο χώρο των ιδεολο
γικών αναζητήσεων (Μάξιμος. Μαλού- 
χος, Κορδάτος, Γληνός. Πουλιόπουλος. 
Πουλαντζάς, Καστοριάδης κ.λπ.).

Το υλικό αυτό θα πρέπει να είναι α
πόλυτα προσιτό στο κοινό, στο βαθμό 
που το επιτρέπει η κατάστασή του: θα 
πρέπει να λειτουργήσει ένα αναγνωστή
ριο και μια δανειστική βιβλιοθήκη. Επί
σης θα πρέπει να υπάρχει φωτοτυπικό 
μηχάνημα για την αναπαραγωγή των εγ
γράφων.

Όσον αφορά το είδος του υλικού που 
θα πρέπει να συγκεντρωθεί, αυτό μπορεί 
να χωριστεί σε γραπτό υλικό, άγραφο και 
οπτικοακουστικό υλικό και αντικείμενα.

Στην πρώτη φάση, θα πρέπει να δοθεί 
έμφαση σε εκείνο το υλικό που κινδυνεύ
ει περισσότερο να χαθεί. Πολλοί αγωνι
στές έχουν προσωπικά αρχεία, ημερολό
για, προκηρύξεις και άλλο υλικό, αλλά 
διστάζουν να το παραχωρήσουν ακόμα 
και στα ίδια τα παιδιά τους. Ο δισταγμός 
αυτός οφείλεται και σε σημαντικό βαθμό 
στο γεγονός ότι δεν υπάρχει ένα έγκυρο 
επιστημονικό και αποδεσμευμένο από 
πολιτικές σκοπιμότητες κέντρο, όπου θα 
μπορούσε να συγκεντρωθεί το υλικό αυ
τό. Άλλοι πάλι αγωνιστές έχουν γράψει 
απομνημονεύματα, αλλά δεν έχουν λε

φτά για να τα εκδώσουν. θα  πρέπει λοι
πόν να εντοπιστούν οι άνθρωποι αυτοί 
και με τον κατάλληλο τρόπο να πειστούν 
να παραχωρήσουν ή να πουλήσουν το υ
λικό τους. Αν οι δισταγμοί τους δεν μπο
ρούν να υπερνικηθούν, το κέντρο θα

μπορούσε να παρέχει τη δυνατότητα χρη
σιδανείου ή παρακαταθήκης.

Παράλληλα, το κέντρο θα πρέπει να 
καταβάλει προσπάθειες για να συγκε- 
ντρώσει. έστω και σε μορφή μικροφίλμ, 
το υλικό που ήδη υπάρχει σε άλλες συλ
λογές. Σκέφτομαι, π.χ., τα αρχεία πολιτι
κών ή αντιστασιακών οργανώσεων, τα 
περιοδικά και εφημερίδες που υπάρχουν 
σε διάφορες βιβλιοθήκες, το αρχείο 
Τσουδερού και τα Γενικά Αρχεία τον 
Κράτους. Σκέφτομαι επίσης το υλικό 
σχετικά με την Ελλάδα που υπάρχει σε 
ξένα αρχεία, όπως το αρχείο της Πρώτης 
Διεθνούς, το Public Record Office, το Α- 
rhiv Na Istituta Za Nacionalna Istorija στα 
Σκόπια και τα εθνικά αρχεία των ΗΠΑ.

Τέλος, προς υποστήριξη της ερευνητι
κής δουλειάς θα πρέπει να υπάρχει μια 
βιβλιοθήκη, που να περιλαμβάνει τα ση
μαντικότερα έργα που έχουν εκδοθεί 
στον τομέα αυτό. Βιβλιοπωλεία ειδικευ
μένα σε παλιές εκδόσεις μπορούν να πα
ρέχουν πολύτιμη βοήθεια στη συγκρότη
ση της βιβλιοθήκης αυτής.

Όσον αφορά το άγραφο υλικό, θα 
πρέπει να συγκροτηθούν ομάδες που θα 
παίρνουν συνεντεύξεις από τους ηγέτες 
και από τα απλά μέλη του εργατικού και 
αντιστασιακού κινήματος. Όπως σωστά 
παρατήρησε ο Σπύρος Ασδραχάς («Με
ρικές σημειώσεις για τα τεκμήρια της ελ
ληνικής Αντίστασης», στο Ζητήματα Ι
στορίας. θεμέλιο 1983, σ. 211), ο κλάδος 
αυτός χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. Αφ' 
ενός, οι πρωταγωνιστές αυτοί «έχουν ένα

απόθεμα πληροφοριών μέσα στο μυαλό 
τους, που κατά κανόνα δεν φτάνει ώς τη 
γραπτή διατύπωση» (ό.π.). Αφ’ ετέρου, 
όμως, η ιστορική χρησιμότητα των πλη
ροφοριών αυτών εξαρτάται σε μεγάλο 
βαθμό από τον τρόπο συγκέντρωσής 
τους: αυτός που θα τις χρησιμοποιήσει 
θα πρέπει να έχει έτοιμο ένα σύστημα ε
ρωτήσεων, που θα επιτρέπουν την αξιο
ποίηση του πληροφοριακού υλικού. Επο
μένως, θα πρέπει να «καταρτιστούν ειδι
κά ερωτηματολόγια που θα κεντρίζουν 
τη μνήμη και θα επιδιώκουν την παροχή 
χρήσιμων πληροφοριών. Τέτοιου είδους 
καταγραφές θα είναι πολλαπλά ωφέλι
μες, γιατί θα δείχουν και κάποιες όψεις 
που δεν τις παρουσιάζουν τα επίσημα έγ
γραφα: τους τρόπους με τους οποίους έ
γινε δεκτό το κήρυγμα των οργανώσεων 
και κυρίως οι επιμέρους όροι σε κάθε πε
ριοχή, σε καθεμιά απ’ αυτές και σε κάθε 
περίοδο» (ό.π.. σ. 212).

Οι σημαντικότερες συνεντεύξεις θα 
μπορούσαν να καταγραφούν και σε βι
ντεοκασέτες. Από την άλλη μεριά, το κέ
ντρο θα μπορούσε να ακολουθήσει την 
τακτική του ΔΙΚΙ όσον αφορά την ανάθε
ση συγγραφής απομνημονευμάτων: Στην 
περίοδο του Μεσοπολέμου, το Ινστιτούτο 
ανέθεσε σε διάφορους πρωτεργάτες του 
εργατικού κινήματος να γράψουν έναντι 
πληρωμής τα απομνημονεύματά τους, 
λέγοντας ότι τα ντοκουμέντα αυτά θα δη
μοσιευτούν μόνο μετά το θάνατό τους. 
Σκοπός της πολιτικής αυτής ήταν να συ
νειδητοποιήσουν οι συντάκτες ότι έγρα-
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κλούν πιοτά και χωρίς παραποίηση το 
περιεχόμενο των εγγράφων.

Ο τρίτος όρος είναι ότι το υλικό πρέ
πει να είναι προσιτό σε οποιονόήποτε θε
λήσει να το ερευνήσει και ότι το Ινστι
τούτο πρέπει να συμβάλει ενεργά στην

φαν μόνο για την ιστορία, με αποτέλεσμα 
να περιλάβουν στοιχεία που ίσως θα πα- 
ρέλειπαν και να μειωθεί ο απολογητικός 
χαρακτήρας που συνήθως έχουν τα απο
μνημονεύματα.

Τέλος, θα πρέπει να συλλεχθούν και 
αντικείμενα, όπως φωτογραφίες, αφίσες, 
σημαίες και όπλα, που θα αποτελούν ση
μαντικές μαρτυρίες ψυχολογικού, κυ
ρίως. χαρακτήρα.

Ως προς την οργάνωση του κέντρου, 
θα πρέπει να ακολουθηθούν οι ίόιες αρ
χές που αποδείχτηκαν τόσο αποτελεσμα
τικές στην περίπτωση του ΛΙΚΙ.

Ποιες ήταν οι αρχές αυτές; Τις επανα
λαμβάνουμε εόώ συνοπτικά, παραπέμπο- 
ντας τον αναγνώστη για πληρέστερη ενη
μέρωση στον τόμο 6 των Ιστορικών.

Ο πρώτος xui αμετάκλητος όρος είναι 
η οικονομική και πολιτική ανεξαρτησία. 
Αυτό σημαίνει ότι το Ινστιτούτο πρέπει 
να έχει την απόλυτη ελευθερία να χρησι
μοποιεί τους πόρους του όπως νομίζει 
καλύτερα για την επίτευξη των στόχων 
του, όηλαόή για την «προώθηση της 
γνώσης και της επιστημονικής έρευνας 
της όιεθνούς κοινωνικής ιστορίας με την 
ευρύτερη έννοια του όρου». Σημαίνει ε
πίσης την ανεξαρτησία από πολιτικές ορ
γανώσεις ή προσωπικότητες, που παρα
χωρούν το υλικό τους, και την αντιπρο
σώπευση όλων των ρευμάτων του εργατι
κού κινήματος.

Ο δεύτερος όρος είναι η επιστημονική 
εγκυρότητα. Αυτό σημαίνει ότι τα κείμε
να που θα δημοσιεύονται θα αντανα

κατάταξη. έρευνα και δημοσίευσή του.
Τέλος, ο τέταρτος όρος είναι ότι προ

τεραιότητα δεν έχει τόσο η απόκτηση κυ
ριότητας του υλικού, αλλά η διάσωσή του 
και η διάθεση στο κοινό.

Στην αρχική, κυρίως, φάση θα παίξει 
αποφασιστικό ρόλο η ποιότητα των συ
νεργατών του κέντρου. Το προσωπικό θα 
μπορούσε να διαιρεθεί σε τρεις βαθμίδες. 
Η διοίκηση θα πρέπει να αποτελείται 
από ένα επιτελείο έγκυρων επιστημόνων, 
ειδικευμένων σε έναν ορισμένο τομέα. 
Θα πρέπει να περιλάβει τουλάχιστον έ
ναν ιστορικό της προπολεμικής περιό
δου. έναν ιστορικό της Αντίστασης και 
έναν επιστήμονα ειδικευμένο στη νεότερη 
περίοδο, που θα μπορούσε να είναι και 
κοινωνιολόγος ή καθηγητής πολιτικών ε
πιστημών.

Η δεύτερη βαθμίδα αφορά εκείνους 
που θα ασχολούνται με τη συγκέντρωση 
αρχείων από οργανώσεις ή άτομα. Οι συ
νεργάτες αυτοί πρέπει να έχουν διαφορε
τικά προσόντα. Δεν είναι απόλυτα ανα
γκαίο να έχουν επιστημονική κατάρτιση, 
αλλά λόγω του παρελθόντος τους πρέπει 
να εμπνέουν εμπιστοσύνη και να έχουν 
πρόσβαση στους κύκλους του αντιστα
σιακού και εργατικού κινήματος. Επίσης 
πρέπει να έχουν επιμονή, πειστικές ικα
νότητες. ευαισθησία και βαθιά γνιίιση της 
ανθρώπινης ψυχολογίας. Και κυρίως 
πρέπει να έχουν πάθος και κέφι για τη 
δουλειά αυτή. Η συνεργασία με παλαίμα
χους ή συνταξιούχους αγωνιστές μπορεί 
να αποδειχθεί πολύτιμη στον τομέα αυτό.

Τέλος, η τρίτη κατηγορία περιλαμβά
νει εκείνους που θα αναλάβουν την κατα
γραφή του άγραφου υλικού. Η δουλειά 
αυτή μπορεί να ανατεθεί ακόμα και σε 
φοιτητές ή σε εθελοντές, αλλά θα πρέπει 
να διεξάγεται υπό τη στενή παρακολού
θηση του επιστημονικού επιτελείου και 
σε πλαίσιο ερευνητικών προγραμμάτων.

Όταν θα έχει προχωρήσει αρκετά η 
συγκέντρωση του υλικού, θα δημιουργη- 
θεί και μια τέταρτη κατηγορία, η κατηγο
ρία των ερευνητών, που θα ασχολούνται 
με την επεξεργασία και δημοσίευση του 
υλικού.

Δεν είμαι αρμόδια να διατυπώσω 
γνώμες σχετικά με τη χρηματοδότηση του 
κέντρου, αλλά η πείρα του ΔΙΚΙ απέδειξε 
ότι δεν είναι πάντα απόλυτα αναγκαία 
μια τέτοια δουλειά να στηριχτεί αποκλει
στικά στη χρηματοδότηση του κράτους. 
Με λίγη φαντασία, ίσως, μπορούν να 
βρεθούν και άλλοι πόροι, π.χ. από διά
φορα κληροδοτήματα ή από το δήμο της 
πόλης που θα εγκατασταθεί το κέντρο. 
Ωστόσο, όποια μορφή χρηματοδότησης 
κι αν επιλεχτεί. η πολιτική ανεξαρτησία 
του κέντρου θα πρέπει να είναι απόλυτος 
και αμετάκλητος όρος.

Οι παραπάνω προτάσεις ίσως φανούν 
ανέφικτες στα ελληνικά δεδομένα. Αν 
λάβει όμως κανείς υπόψη το επιτακτικό 
καθήκον να διασωθεί από τη λήθη ένα 
σημαντικό τμήμα της ελληνικής ιστορίας, 
και τη διάχυτη διάθεση που υπάρχει και 
στους παλαίμαχους του κοινωνικού κι
νήματος και στους νεότερους να διασω
θεί το υλικό αυτό, πιστεύω ότι ο προβλη
ματισμός αυτός μπορεί να ερεθίσει το εν
διαφέρον εκείνων που είναι σε θέση να 
προσφέρουν στο διασωστικό αυτό έργο.

□
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